《五角星曲面造型》说课稿
李朝霞
今天我说课的题目是《五角星曲面造型》。我将从教材分析、教学目标、教学方法、学习方法、教学过程和教学效果六个方面进行阐述。
一、教材分析（5点）
1、授课章节  

本节课出自高等教育出版社出版的机械《CAD/CAM》第四章第三节
2、教材特点 
本教材介绍了CAXA制造工程师2008软件的应用，以典型零件的生成为载体，运用任务驱动理念组织教学内容，将造型、加工的知识和技能融入任务中讲解，目的是培养学生进行实体造型和数控铣加工的能力。
3、教学内容  

本节课的教学内容是五角星直纹面的生成方法，包括了五角星的画法、直纹面的生成

4、地位作用  

第四章曲面造型是整门课程的重点及难点，本节课是在学习_线架造型_的基础上，进一步学习_曲面造型_的综合练习，是检验学生曲面造型方法掌握情况，也是学生进一步顺利学习和操作CAXA的基础，也是形成学生合理知识链的重要环节。
5、重点难点 

本节课的重点是五角星的直纹面的生成；难点是 拾取位置要相同
分析完教材，我下面来说说本节课希望达到的教学目标。
二、教学目标  （3点）
根据本教材的结构和内容分析，结合着学生认知结构及其心理特征，我制定了以下的教学目标：

1、 认知与能力：①熟练掌握  直纹面绘制  的方法。②熟悉 直纹面生成 的操作步骤。③能够自主运用  直纹面  绘制五角星。
2、方法与过程：通过师生交流，生生交流和学生活动来推进课程进展并逐步突破重难点。

3、情感态度和价值观：①培养学生认真、细致的学习态度。②通过发现问题、解决问题的过程，培养学生团队合作精神。③通过自主完成图形的绘制，增强学生的自信心和成就感，体会成功的喜悦。
当我们了解了教学目标之后，那么，究竟应该怎样来完成本节课的任务呢？下面说一下本节课的教学方法。

三、教学方法（4点）
本课程开设在中职数控专业的第2学年，学生在这个时候已经完成了《计算机基础》、《机械制图》、《AUTOCAD》等课程，具备了一定的制图和加工基础、计算机操作常识和绘图建模能力。学生普遍对软件较感兴趣，喜欢动手，但不喜欢动脑，自主学习的习惯和学习方法有待培养。考虑到学生的现状和教材的特点，我主要采用了以下的教学方法：
1、案例教学法：精选范例五角星直观演示，激发学生的学习兴趣，促进学生对知识的掌握。

2、任务驱动法：引导学生发现问题，自主学习，让学生体验到独立获取知识的喜悦感。
3、集体讨论法：针对学生提出问题，组织学生进行集体和分组讨论，培养学生团结协作的精神。
4、讲练结合法：教师精讲，学生勤练，体现了以学生为主体、教师为主导的教学原则。
四、学习方法（2点）
教学相长，我在教学过程中特别重视学法的指导，这节课在指导学生的学习方法和培养学生的学习能力方面主要采取以下两个方法：

1、主动学习法：教师提出问题，让学生在获得感性认识的同时，启发学生积极思维，主动探索知识，培养学生自主探究的能力。

2、反馈补救法：在练习中，注意观察学生对学习的反馈情况，以实现“培优扶差，满足不同。”
根据以上教法和学法，本节课我制定了如下的教学过程。
五、教学过程  （3点）
1．教学手段

本节课在多媒体机房进行，所用教具是教师机、学生机、投影仪等。  
2. 过程设计

我将本节课分为三个环节：
①导入环节  用约5分钟时间进行。
我以提问方式复习上一节课的知识和技能点，然后再以举例方式的设置情景导入新课。这样既概括旧知，又引出新知，温故而知新，激发学生的求知欲望。
②主体环节  用约35分钟时间进行。
我根据教学目标和教材特点采用了“任务布置——范例精讲——课堂讨论——任务实施——教师评讲”的流程来进行讲课。下面，我就这五个阶段的设计思路进行说明。
第一阶段任务布置（3分钟）  首先用多媒体展示任务——一个制作完成的五角星 曲面造型作品，说明本节课的任务要求和知识技能目标。学生以就近原则每组5人进行分组，并选出组长。
第二阶段范例精讲（10分钟）  以精选范例的操作过程 讲解本次任务的知识点与技能操作，突出教材的重点，明了地分析教材的难点。学生认真观看操作演示，学有余力的学生 可以在学生机上模仿老师操作。
第三阶段课堂讨论（2分钟） 教师提出问题——如何设计出刚才展示的作品图？学生分组 根据前一阶段老师的讲解 思考并讨论，制定任务实施思路。
第四阶段任务实施（15分钟）  学生根据讨论结果自由操作实施任务。教师下台巡视指导，对于学习快的同学提出表扬，并让他们指导本组其他同学操作，对于学习较慢的同学 给予个别辅导。
第五阶段教师评讲（5分钟）  教师根据任务实施阶段的结果 评出完成比较好的小组，并给予表扬。同时，对学生操作中出现的问题集中给予讲解。学生总结反思前一阶段的成果。
本环节我运用多种教学手段，使抽象的知识具体化、生动化、兴趣化。并以任务为主线，逐步突破重难点，突出教师为主导，学生为主体的设计意图。
③ 总结与作业布置环节 用约5分钟的时间进行。

简单扼要的课堂小结，使学生更深刻地理解本节课的知识和技能，。
课后作业的布置是：绘制难易不同的  曲面图。针对学生素质的差异，进行分层训练，这样做既可以使学生掌握基础知识，又可以使学有余力的学生有所提高，从而达到拔尖和减负的目的。
3、板书设计：我比较注重直观地、系统的板书设计，并及时地体现教材中的知识点。对于实例绘图的步骤都清晰在板书中展现，便于学生跟紧操作，复习和查阅。

最后，我谈谈本节课期望达到的教学效果。
六、教学效果
本课教学内容切合学生兴趣点，为共同的任务积极协作，整节课充满了以学生为中心的生动活泼的学习气氛，充分体现以任务为主线，教师为主导，学生为主体的教学原则。通过项目训练，学生能够自主运用  直纹面  设计相关 曲面 造型，实际操作能力得到明显提高，达到“在学中做、在做中学、教学相长、相得益彰”的教学效果。
